

“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

马美荣:以实干担当彰显巾帼之美

本报记者●李亮 通讯员●王雅楠

在鄂尔多斯市交通系统,有一位奋战在护路一线26年的铿锵玫瑰。她是“路二代”,用心追寻足迹,将优良传统发扬光大,她是“女先锋”,用情书写华章,以实干担当彰显价值,她是“护路人”,用功练就本领,凭创新精神力求突破。她就是鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队康巴什区大队副大队长马美荣。

忠诚履职勇担当

1996年8月,走出校门的马美荣接过父亲手中的“接力棒”,成为了一名真正的交通人,先后在公路养护、路政管理、工会、党务、新闻宣传等岗位上辛勤耕耘、忠诚履职,用实际行动诠释了巾帼不让须眉的时代风采。

她与同事们同甘共苦,用铁锹、镐头、扫把精心“经营”着自己的三公里“责任田”,在辖区道路上奏响了“畅、洁、绿、美、安”的交通协奏曲。2003年,工作成绩突出的马美荣竞选为鄂尔多斯市公路管理局东胜公路管理工区罕台庙公路管理站站长。走上领导岗位的她对自己的要求更加严格,她一边抓养护、一边抓生产,同时还利用碎片时间强化学习,不断提升自己的业务技能。经过不懈努力,她从一名普通的技术员成长为路桥专业工程师。2004年,经过党组织考核,她光荣加入了中国共产党。在她的引领带动下,辖区的公路养护工作也干得很是出彩,曾多次被上级评为“先进管理站”,2005年,被内蒙古自治区总工会授予自治区“红旗班组”。

播下勤劳和汗水,收获成功与喜悦。由于工作成绩突出,马美荣多次获得“优秀共产党员”“先进工作者”“三八红旗手”“巾帼建功标兵”等荣誉称号。

勇于创新求突破

“肯琢磨、善思考、求突破”是同事们对马美荣想法设法干好工作的一致评价。



强化党性修养。 杨宇锡 摄

在罕台庙公路管理站担任站长期间,马美荣针对冬季雪后阴坡路段容易结冰的现状,与同事们研究自创改造融雪剂抛洒设备,将抛洒设备安装安装在华川车斗上,利用汽车油压设备将融雪剂均匀地抛洒在路面上,大大减轻了养护工人的工作压力。

辖区109国道是东胜区西出口的重要通道,如何让这条通道更加美观?思路宽、点子多的马美荣在道路两边的路基上做起了文章,她发现当地红泥较多,于是便按照“就地取材”的思路,动员大家寻找拉运红泥,并通过挂线平整的方式,在道路两侧铺设红色路基,形成了一道靓丽的风景线。

工作在哪里,她创新的“光芒”就会照在哪里。2017年,因工作需要,马美荣从路政管理一线调整至东胜公路管理工区机关,负责工会、党建群团工作。为了尽快进入角色,她

经常加班加点,并迅速摸清了工会、党建群团工作的“门道”,策划主持各种主题活动并撰写主题词百余篇,与同事创作了东胜工区公路发展纪实片、文化活动视频、快闪片、党支部疫情防控工作事迹纪录片等;鼓励动员全体干部职工在工作之余自编原创歌曲《养护人之歌》,制作党建品牌宣传册,不断丰富党建内涵,有效发挥了党组织的引领作用。

为民服务守初心

身为共产党员,马美荣时刻牢记“为人民服务”的宗旨,充分发挥先锋模范带头作用,以舍小家、顾大家的奉献精神诠释着交通人的责任和担当。

2020年春节,新冠肺炎疫情爆发,马美荣第一时间向党支部递交了志愿申请,并主动请缨第一时间组织成立了东胜公路管理工区

“志愿者服务队”,深入东胜区七个社区开展疫情防控志愿服务工作。她组建了志愿者微信群,密切关注着志愿者的身体和心理状况,积极宣传疫情防控常识,帮助身边的人做好防护指导。与此同时,她以志愿者的身份走进东胜区交通街道祥和社区,协助工作人员开展“四类人员”排查、社区防控网格化管理、困难群众关爱帮扶等工作,为居家隔离人员送隔离温馨提示、为各门岗值守点送防护用品……她的身影活跃在疫情防控的各个岗位上。

开展住户信息摸排时,由于社区只有一部座机,为了高效地统计居民情况,她用自己的手机联系了400多户居民,亲切询问,认真记录。遇到情绪不稳定的人员,他就耐心讲解、悉心疏导,直至对方情绪稳定并积极配合。在她的认真负责下,所有人员均积极配合登记,为疫情最初建立人员信息数据做出了重要贡献,受到了社区及东胜区文明办的荣誉表彰。

“2022年2月,马队从鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第三大队挂职到康巴什区大队任副大队长,我们又在一起工作了,她认真、细致、担当、奉献的优秀品质一直感染和激励着我,为我树立了风向标”。再次与马美荣“会师”的“老战友”张建民如是说道。

26年护路情,26载风雨路。马美荣以一颗赤诚之心,在“公与私”“舍与得”的较量中真正把履职尽责内化于心,外践于行,书写了一篇篇精彩动人的护路好故事。



“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

王占山:扎根交通执法一线的老黄牛

本报记者●袁雪英 通讯员●王雅楠

“只有置身基层,才能深刻体会到群众的真实需求;只有扎根基层,才能成为一个有温度的执法人!”这是他常常对同事说的话。40年如一日,他秉承着对交通事业的热爱和执着,默默奋战在基层一线,用责任和担当守护着人民群众的出行安全。他就是鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准格尔旗第一大队副大队长王占山。

恪尽职守 严格执法护安宁

王占山扎根基层41年,他曾在道班修过公路、在车队驾驶过货车、也在路政大队当过路政人员……2000年,他怀揣着一颗炽热之心,开启了交通执法职业之路,如今他已伴随交通执法人的身份走过22载,只要在工作上与他有过接触的人,对他的工作态度和人品都会竖起大拇指。

打铁还需自身硬,平日里王占山特别注重学习,他努力钻研业务知识,不断提升个人素质。同时,他坚持在学中干、在干中学,很快便掌握了执法工作的相关法律法规。为了不断充实丰富自己,他经常参加各部门组织的执法培训,并带动身边的同事一起学习。

“他工作能力强,对待工作认真负责,无论是在工作中还是生活中都是我们的学习榜样,一路走来,他从最基层干起,始终兢兢业业、勤勤恳恳,通过不懈努力,他逐渐成为了队伍中的佼佼者。”一起工作的同事王增义说道。

为了筑牢安全运输危化品的第一道防线,切实保障人民群众生命财产安全,王占山提出了“防范重于整治”的理念,并将其贯穿工作始终,不定期组织相关企业驾驶员开展专题培训,切实拧紧“思想阀”,绷紧“安全弦”;针对车



王占山进企业检查。 张白 摄

辆各种设备进行全面排查,大到一个罐体,小到一个仪表,不放过任何一个漏洞、盲点,针对检查中发现的问题,立即要求整改落实。除了规定动作外,每月不少于4次进企业,全力筑牢防控之基,打造平安运输。

在执法过程中,王占山坚持刚柔并济、罚教并举,将柔性、理性、人性融入执法全过程。今年5月份,王占山与同事开展执法检查时,发现大货车司机王某拉的煤矸石严重超载超限,于是根据相关法律法规对其进行相应处罚,可司机王某并不接受,心存抱怨。随后,王占山对其耐心释法说理,认真开导教育,让驾驶人不仅知晓“错在哪儿”,更明白“为什么

错”,王某从最开始的不理解到最后的认同和赞许,实现了执法效益的最大化。

同时,王占山结合当地实际情况,采取源头治理和路面治理齐步走的措施,在超限超载治理工作方面持续下真功、出实招,他与同事们处理的3000余起案件中,无一起行政复议案件。上下同心其利断金,如今辖区内超载车辆比例逐步下降,车辆超载违法行为得到了有效遏制。在他的带领下,东孔兑超限检测站连续8年荣获鄂尔多斯市公路管理局先进单位荣誉称号。王占山用办案数据诉说着执法人员的艰辛和快乐,用平凡的事迹见证着执法工作的“不平凡”。

无私奉献 临危不惧显担当

“与王占山认识20多年,他认真、严谨的工作作风,给我们起到了很好的带头作用,面对急难险重任务时,他总是第一个冲在前。”说起王占山的大公无私,他的同事高福厚深有体会。

2008年,四川省汶川地震牵动着全国人民的心,王占山得知自治区要成立一支抗震救灾队伍前往一线时,正在北京陪母亲看病的他把母亲安顿好后,第一时间赶了回来。由于时间紧迫,他没来得及回家,给妻子打了个电话,便匆匆加入了抗震救灾队伍,连夜前往灾区。在连续26天的抢险任务中,王占山勇往直前、临危不惧,以大无畏的奉献精神诠释了新时代交通人的担当作为,最终圆满完成了此次任务。

2020年1月,全国各地爆发了新冠肺炎疫情。王占山在接到上级部门疫情防控指示后,他作为超限站负责人,第一时间带领全体执法人员投入到疫情防控工作中。

王占山紧密结合实际工作,科学、合理地安排执法力量,将各个卡点任务明确到具体中队、每个执法人员,做到人人肩上有责任、个个身上有任务,确保各执勤卡点人员、工作无缝对接,严密做好安全防范工作。同时,他积极响应号召,主动到所在社区报到,就地转为志愿者,服从社区统一安排,积极开展疫情防控志愿服务工作,为疫情防控积极贡献交通执法力量。

